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Dobry Polak poci sig przy drugiej cyfrze dziesietnej, przy pfq:e} dostaje
gorgczki, przy siodmej zabija go apopleksja.
Bolestaw Prus ,,Lalka™

Dzi$, przy koncu dwudziestego wieku, sytuacja nie jest az tak tragiczna; mamy
do dyspozycji komputery. Sa to automatyczne urzadzenia liczace, ktére ,,potrafig”
wykonywacé setki tysiecy dzialan w czasie jednej sekundy.

Nowy klopot natomiast polega na tym, iz poleceri komputerowi nie wydajemy
glosem, a w formie pisanej. Takie napisane polecenie to program. Oczywiscie
program musi by¢ tak napisany, aby mégl by¢ ,,zrozumiany” przez komputer.
Czynnoé¢ pisania programéw nazywamy programowaniem. Napisany tekst
(program) jest kodowany na ta§mie perforowanej (dziurkowanej) lub kartach
perforowanych i jest wprowadzany przez tzw. urzadzenie wejsciowe do pamigci
komputera.

Popatrzmy jak przebiega proces rozwigzania prostego zadania z pomocg
komputera.

Przypu$émy, Ze chcemy doda¢ dwie macierze o n wierszach i m kolumnach.

Co powinni$§my w tym celu zrobi¢?

Zastanéwmy si¢, co mamy otrzymaé w wyniku? Oczywiscie macierz, o tej samej

Dowolny prostokatny (kwadratowy) uklad liczbie wierszy i kolumn co macierze dodawane. Kazdy element macierzy —
lictb. nazywamy maciezzq; ap. wyniku jest suma odpowiednich macierzy — skladnikow.
{o 3 z) Mozemy to zapisa¢ w postaci tzw. sieci dziatan:
.- %
jest macierzg o dwdch wierszach i trzech
kolumnach.

Jezeli mamy dwie macierze o tej samej
liczbie wierszy i kolumn, to mozemy je
dodaé i w wyniku otrzymamy trzecig
macierz, ktorej kazdy element jest sumg
I téw dany ierzy, stojac: na
odpowiadajacych sobie mkjmo: ek Liczby calkowite i oraz j beds
nam stutyly do liczenia

odpowiednio wierszy oraz
kolumn.
Dodaj 1 iy ierzy

zgodnie z okresleniem sumy
macierzy. Numer zwickszamy
o jeden...

i pytamy: ,,Czy jest spelniony
warunek j < m?"" jezeli tak,

to dodajemy kolejne elementy,
jezeli nie, to zwickszamy numer
wiersza o 1...

i pytamy: ,,Czy i < n?", jeteli
tak, to numer kolumny
ustalamy na 1, jeZeli nie, to
skoficzyliSmy prace.
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Taki rysunek stanowi udogodnienie dla programisty, niestety nie moze by¢
bezposrednio wprowadzony do komputera. Patrzac na rysunek piszemy program
w jezyku komputera, ktérego uzywamy do pracy. Popatrzmy (obok) jak wyglada
program, realizujacy powyzszy schemat w jezyku ASSK-4.
Ten tekst jest dla nas niezrozumialy, ale zrozumialy dla polskiego minikomputera
K-202 i tylko dla niego, jest to bowiem tzw. jezyk wewngtrzny tego urzadzenia.
Gdyby$my mieli do dyspozycji inng maszyng, musielibySmy nauczy¢ si¢ jej
wewngetrznego jezyka. Jezyki wewngtrzne — to jakby jezyki narodowe
komputeréw.
Pisanie w ten sposéb programodw jest bardzo uciazliwe i nuZace.
Aby ulatwié pracg¢ programistow opracowano jezyki zewnetrzne albo autokody,
tzw. jezyki wyZszego rzedu. Jezyki te sg niezalezne od typu komputera, aby jednak
efektywnie zrealizowa¢ program zapisany w jezyku wyzszego rzgdu, komputer musi
najpierw przetlumaczy¢ ten program na swdj jezyk wewnetrzny, a nast¢pnie
dopiero wykorac obliczenia.
Przykladem jezyka wyiszego rzedu moze byé¢ migdzynarodowy, uniwersalny jezyk
algorytmiczny ALGOL 60 (zainteresowanych odsylam do ksigzki R. Zubera
,»Metody numeryczne i programowanie”). Przytoczony obok program przepiszemy
w jezyku ALGOL 60.
procedure dodmac n,m,a,b,c ;
value n,m;
integer n,m;
array a,b,;
begin integer 1i,j;
for i:= 1 éEEE 1 until n do
for j:= 1 step 1 until m do
a [ilj] :=b Iilj] +C{1.j]
end

Napis to znacznie krotszy i przy znajomosci kilkudziesigciu siow angielskich moze
by¢ latwo zrozumialy dla Czytelnika. I co bardzo wazne — ten tekst jest réwnieZ
zrozumialy dla wigkszosci komputerdw zainstalowanych w Polsce.

Niektorzy uwazaja jeszcze i ten tekst (w ALGOLu) za zbyt skomplikowany. Tym
mozemy poleci¢ ,,pakiet programéw”™ MATLAN (od angielskich stéw MATRIX
LANGUAGE).

Omawiany przez nas przyklad da si¢ w nim zaprogramowacé w sposéb
nastepujacy:

MAIN
READ B,C . . .
ADD B.C.A .,czytaj macierze B, C
v ,,dodaj B i C, wynikiem bgdzie A”
WRITE A ,,pisz macierz A"
END

Opracowano oczywiscie i inne pakiety (czasem mowimy: jezyki
problemowo-zorientowane), np. do obliczen statystycznych, optymalizacyjnych itd.
To tylko drobna wzmianka o jgzykach komputerowych, jezeli przy okazji czytania
tego tekstu pojawily sic u Was jakiekolwiek watpliwosci — prosimy PYTAJCIE.
Czy warto w ogéle bylo pisa¢ programy dla tak nieskomplikowanego zadania?

O ile cheieliby$my dodaé tylko dwie macierze, prawdopodobnie ukladanie
programow nie miatoby sensu. Ale tutaj, zauwazmy, napisany przez nas program
moze by¢ uzywany wielokrotnie i do obliczen znacznie bardziej skomplikowanych.




